

Της
ΜΑΡΙΝΑΣ ΡΙΖΟΓΙΑΝΝΗ

Ανάμεσα στις έξι παγκοσμίως

ΜΟΝΑΔΑ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΗΣ ΜΥΕΛΟΥ ΤΩΝ ΟΣΤΩΝ ΠΓΝΠ

Η Μονάδα Μεταμόσχευσης Μυελού των Οστών (ΜΜΜΟ) του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Πατρών ήταν ανάμεσα στις έξι του κόσμου που επιλέχθηκαν για να παρουσιαστούν στο 50ο Ετήσιο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Μεταμοσχεύσεων Μυελού των Οστών 2024 (EBMT) σε 6.000 συνέδρους από 100 χώρες. Το EBMT είναι ένας μη κερδοσκοπικός ιατρικός και επιστημονικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1974 και φιλοξενεί ένα μοναδικό μητρώο ασθενών που παρέχει μια δεξαμενή δεδομένων για τη διεξαγωγή μελετών και την αξιολόγηση των νέων τάσεων. Η επιλογή των διοργανωτών να παρουσιαστεί στο συνέδριο η Μονάδα της Πάτρας αποδεικνύει το υψηλό της επιστημονικό επίπεδο και το βαρυσήμαντο έργο της που επάξια ανταγωνίζεται τις υπηρεσίες των μεγαλύτερων Μονάδων Μεταμόσχευσης Μυελού των Οστών του κόσμου.

Για την παρουσίαση της Μονάδας της Πάτρας γυρίστηκε ένα εξαιρετικό βίντεο, στη διάρκεια του οποίου οι άνθρωποι της, όπως και οι άνθρωποι του Κέντρου Εθελοντών Δοτών Μυελού των Οστών (ΚΕΔΜΟΠ) «Χάρισε Ζωή» και του Ινστιτούτου Κυτταρικών Θεραπειών παρουσιάζουν κάθε στάδιο του έργου τους. Επικεφαλής του έργου αυτού ο καθηγητής και διευθυντής της ΜΜΜΟ, της Αιματολογικής Κλινικής και του ΚΕΔΜΟΠ **Αλέξανδρος Σπυριδωνίδης**. Μέσα από τις περιγραφές και τις εικόνες που επέλεξαν ανα-



❖ Μέλη του ιατρικού, νοσηλευτικού, διοικητικού και άλλων ειδικοτήτων προσωπικού της μονάδας που λειτουργούν ως μια ομάδα



❖ Ο επικεφαλής της ομάδας Αλέξανδρος Σπυριδωνίδης

Παρουσιάστηκε στο 50ο Ετήσιο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Μεταμοσχεύσεων Μυελού των Οστών 2024 (EBMT) σε 6.000 συνέδρους από 100 χώρες

δεικνύουν τη δυναμική του Πανεπιστημίου Πατρών, του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Πατρών και της περιοχής μας γενικότερα. Υπενθυμίζουμε ότι η Μονάδα

Μεταμόσχευσης Μυελού των Οστών του ΠΓΝΠ έχει τη δυνατότητα να αποδέχεται και να προγραμματίζει ασθενείς για αλλογενή, αυτόλογη μεταμόσχευση, καθώς και χορή-

γηση κυτταρικών θεραπειών (CAR-T cells).

Μέχρι σήμερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που μας έδωσε ο κ. Σπυριδωνίδης και η αιματολόγος διευθύντρια ΕΣΥ **Μαρία Λίγκα**, έχουν διενεργηθεί περί τις 700 μεταμοσχεύσεις. Η ΜΜΜΟ διαθέτει πλέον έξι μεταμοσχευτικές κλίνες και θάλαμο ημερήσιας νοσηλείας, επαυξάνοντας την ικανότητα της Μονάδας για υποστήριξη σημαντικά αυξημένου αριθμού αντιμετωπιζόμενων περιστατικών. Η πλήρως ανακαινισμένη ΜΜΜΟ τηρεί όλες τις προδι-

αγραφές που απαιτούνται για τη μακρά νοσηλεία σε αποστειρωμένες συνθήκες των ευπαθών ασθενών. Ο απαραίτητος ειδικός εξοπλισμός αναβαθμίστηκε πλήρως και συμπληρώθηκε, ώστε να διασφαλιστεί η ποιοτική βελτίωση των παρεχόμενων ιατρικών υπηρεσιών. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και στη δημιουργία ενός αισθητικά αυτοτελούς χώρου, ο οποίος θα λειτουργεί επικουρικά στη σωματική και ψυχολογική αποθεραπεία των ασθενών. Παράλληλα, η ΜΜΜΟ διαθέτει δωρεάν σε ασθενείς κατά

το στάδιο της αποθεραπείας τους μετά τη μεταμόσχευση, διαμέρισμα πλησίον του νοσοκομείου.

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΚΥΤΤΑΡΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ

Εντός του Ινστιτούτου Κυτταρικών Θεραπειών του Πανεπιστημιακού Κέντρου Έρευνας και Καινοτομίας του Πανεπιστημίου Πατρών λειτουργεί η «Εργαστηριακή υποδομή του Ινστιτούτου Κυτταρικών Θεραπειών GMP-Εργαστήριο Δημήτριος Λόης», με σκοπό την παραγωγή κυτταρικών θεραπειών, έχοντας ως βάση τα διεθνή πρότυπα και τις Αρχές Ορθής Παρασκευαστικής Πρακτικής (GMP). Στο Ινστιτούτο Κυτταρικών Θεραπειών, πέραν της επεξεργασίας κυτταρικών προϊόντων για το πρόγραμμα Μεταμόσχευσης, στόχος είναι η και in house παραγωγή κυτταρικών προϊόντων για χορήγηση στον άνθρωπο, στο πλαίσιο κλινικής δοκιμής.

ΚΕΔΜΟΠ «ΧΑΡΙΣΕ ΖΩΗ»

Σε ό,τι αφορά το Κέντρο Εθελοντών Δοτών Μυελού των Οστών (ΚΕΔΜΟΠ) «Χάρισε Ζωή» αποτελεί επίσημα το 1ο αδειοδοτημένο κέντρο δοτών στη χώρα μας, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση της Γενικής Διεύθυνσης Υπηρεσιών Υγείας του υπουργείου Υγείας και λειτουργεί με πλήρη αδειοδότηση υπό την εποπτεία του Ελληνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ). Επιπλέον ολοκληρώθηκε με επιτυχία ο επιτόπιος έλεγχος που διενεργήθηκε στις 31.01.2024 από την ομάδα ελέγχου του ΕΟΜ. Μέχρι σήμερα το ΚΕΔΜΟΠ αριθμεί πλέον των 86.000 υποψηφίων δοτών και 238 δωρεές μοσχευμάτων.

Ο «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ

Δύο νοσηλεύτριες για 35 ασθενείς;

ΤΟ 40% ΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΧΕΙ ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Η σημερινή ημέρα έχει καθιερωθεί από τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας ως «Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία», με στόχο την πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών. «Η φετινή αυτή ημέρα βρίσκει εμάς τους υγειονομικούς, σε πιο δυσμενή θέση, εκτεθειμένους σε κινδύνους που βάσει επιστημονικών μελετών προκαλούν αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία μας» αναφέρει σε ανακοίνωσή του το Σωματείο Εργαζομένων του «Αγίου Ανδρέα» ο «Ιπποκράτης» και προσθέτει: «Η περαιτέρω εντατικοποίηση της εργασίας μας λόγω της αυξανόμενης υποστελέχωσης, οι εξαντλητικές βάρδιες (2 νοσηλεύτρι-



❖ Πάνω από 3.000 υγειονομικοί διαθέτουν Πιστοποιητικό Αναπηρίας

ες για 35 και πλέον ασθενείς), το κυκλικό ωράριο, η εργασία με 1 ρεπό την εβδομάδα, είναι παράγοντες που αποδεδειγμένα από επιστημονικές μελέτες αυξάνουν τον κίνδυνο εκδήλωσης νοσημάτων, όπως μυοσκελετικά προβλήματα, κακοήθειες, αυ-

τοάνοσα νοσήματα, καρδιαγγειακά κ.λπ. Το 40% των υγειονομικών αντιμετωπίζει μυοσκελετικά προβλήματα (2ος επαγγελματικός κλάδος σε συχνότητα μετά τον κλάδο των Κατασκευών), μεγάλος αριθμός συναδέλφων πάσχει από αυτοάνοσα

νοσήματα και κακοήθειες, το 52% των υγειονομικών αναφέρει "εργασιακό άγχος", σύμφωνα με μελέτες. Πάνω από 3.000 συνάδελφοι υγειονομικοί διαθέτουν Πιστοποιητικό Αναπηρίας. Παρόλα αυτά δεν υλοποιήθηκε το δίκαιο αίτημα της ένταξής μας στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα. Δεν μπορούν οι υγειονομικοί να εργάζονται ως 67 ετών και να προσφέρουν ασφαλείς υπηρεσίες. Οπου έχουν παρθεί πρωτοβουλίες σχετικές με την υγεία των εργαζομένων στους χώρους εργασίας τους, έχουν μειώσει την απουσία των εργαζομένων λόγω ασθένειας κατά 30%. Εκεί θα πρέπει να δοθεί το βάρος από την Πολιτεία για να μη κάνει πολύτιμο υγειονομικό δυναμικό».

ΠΑΘΗΤΡΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Η χρυσή πένα του εφηβικού διηγήματος

Πατρινή μαθήτρια κέρδισε το πρώτο βραβείο στον φετινό 12ο Λογοτεχνικό Διαγωνισμό Εφηβικού Διηγήματος και Ποίησης «Γρηγόρης Πεντζίκης» που διοργανώθηκε από τον Επιστημονικό και Πολιτιστικό Σύλλογο «εκπ@ιδευτικός κύκλος» σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δράμας. Ο εν λόγω διαγωνισμός απευθυνόταν στους μαθητές και τις μαθήτριες όλων των σχολείων της χώρας της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και οι συμμετοχές ξεπέρασαν τις χίλιες. Η απονομή των βραβείων έγινε την περασμένη Παρασκευή. Το πρώτο βραβείο στην κατηγορία του εφηβικού διηγήματος απονεμήθηκε στη μαθήτρια της Β' Γυμνασίου

του **Βασιλική-Ιωάννα Παναγιωτοπούλου** που φοιτά στο Πρότυπο Γυμνάσιο Πατρών για το διήγημά της «Το ασήμαντο, μπλε στυλό». Πρόκειται για ένα διήγημα που βασίζεται σ' ένα προσωπικοποιημένο αντικείμενο, ένα μπλε στυλό, και την ευτυχημένη ζωή που έζησε στα χέρια της Ευαγγελίας... Υπεύθυνη της δράσης και του ομίλου Δημιουργικής Γραφής-ΛΟΓΟΤΑΞΙΔΕΥΤΕΣ του σχολείου ήταν η φιλόλογος **Καλλιρρόη Καρασταμάτη**, που παρακίνησε και εμπύκωσε τη Βασιλιάννα και τους υπόλοιπους μαθητές και τις μαθήτριες να πάρουν μέρος στον διαγωνισμό. Τις συγχαρητήριες ευχές τους εξέφρασαν γραπτά ο περιφερειακός διευθυντής Εκπαίδευσης Δ. Ελλάδος **Κων/νος Γιαννόπουλος**, καθώς και η διευθύντρια ΔΕ Ν. Αχαΐας **Ευγενία Πιερρή**.